

美国多地采取措施防范选举引发动荡

新华社华盛顿10月31日电 随着11月3日选举日的迫近,美国大选气氛趋于紧张。为应对选举当天及其随后可能出现的抗议或骚乱,在首都华盛顿等多地,超市、银行及一些政府部门等纷纷做出相应的安全准备。

在华盛顿,新华社记者近日看到,白宫周边的一些超市、银行、花店、咖啡馆、宾馆,以及退伍军人事务部等联邦政府部门均用

木板加固了门窗,一些路段贴上选举日及次日禁止停车的紧急通知。这种景象是往届大选中难以见到的。

据《华盛顿邮报》报道,华盛顿特区警方从本周末起已限制警察休假时间以确保警力,近期还斥资10万美元购买杀伤力较小的弹药和化学刺激物;美国国民警卫队也已成立反应部队以应对可能发生的动荡。

美国全国广播公司报道说,全美各地许多商家在为选举可能引发的社会动荡做准备。总部在伊利诺伊州的犹他美容公司计划在选举日提前关门,并为门店雇用夜间保安。在芝加哥,一些商店也部分封闭了窗户。软件公司“服务频道”披露的数据显示,在10月最后两周,美国约有310家企业订购加固门窗的防护板,数十家企业要求在选举日增加保安

人员。沃尔玛公司日前一度宣布将所有在售枪支弹药下架,但随后宣布撤销这一决定,改为采取其他安全措施。

此次美国大选政治分化、社会撕裂程度空前,叠加新冠疫情、经济衰退、种族问题等因素,加之邮寄选票大增可能导致大选结果延迟公布或引发争议,令一些专家、媒体和民众担忧可能出现混乱与动荡局面。

美国日增确诊病例近10万 刷新全球纪录

新华社华盛顿10月31日电 美国疾病控制和预防中心网站10月31日的数据显示,全美10月30日报告新增新冠确诊病例99750例,这不仅是美国疫情暴发以来单日最高纪录,也刷新了全球范围内的一国单日新增病例纪录。

此前,全球范围内的一国单日新增纪录是印度9月17日报告的97894例。

这是美国连续两天单日新增确诊病例超9万例,最近一周平均单日新增病例达到近8万例。10月30日报告新增死亡病例1009例,这是美国连续3天单日新增死亡病例超1000例,目前平均单日新增死亡病例约800例。

美国《大西洋月刊》发起的追踪全美疫情项目数据显示,目前美国新冠病例增速远远超过检测量增速,近期病例激增反映了美国疫情已失控。

美国约翰斯·霍普金斯大学最新统计数据显示,美国累计确诊病例已超过911万例,累计死亡病例超过23万例。

新华社日内瓦10月31日电 世界卫生组织10月31日公布的最新数据显示,全球累计新冠确诊病例达45428731例。

世卫组织网站最新数据显示,截至欧洲中部时间31日14时06分(北京时间21时06分),全球确诊病例较前一日增加535928例,达到45428731例;死亡病例增加7246例,达到1185721例。

奥地利将再次“锁国”

据新华社维也纳10月31日电 奥地利总理库尔茨10月31日宣布,奥地利将从11月3日起再次实施全国“封锁”措施,以遏制新冠疫情蔓延。

库尔茨在当天下午举行的新闻发布会上宣布,第二次“封锁”将从11月3日零时开始,持续至11月底。在此期间,每天20时至次日6时实行宵禁,居民非必要不得离开住所;关闭影院、剧院等文化休闲娱乐设施;禁止举行除葬礼外的公共活动和聚会;关闭旅馆,餐饮业只允许提供外卖服务;专业体育赛事可在无观众情况下进行,体育场所关闭,只允许在户外进行非接触的体育活动;进一步收紧养老机构探视规定。

库尔茨表示,与第一次“封锁”不同的是,此次“封锁”期间,幼儿园、小学和初中将保持开放,但高中和大专院校转为远程教学;商店和理发店等可在严格遵守防疫规定的前提下继续开放。

葡萄牙颁布防控新措施

据新华社里斯本10月31日电 随着新冠疫情形势日渐严峻,葡萄牙总理科斯塔10月31日召开部长理事会紧急会议,讨论新形势下的疫情应对措施。科斯塔在会后发表电视讲话,宣布了多项防控新措施。

科斯塔宣布,从11月4日起,将在全国121个城市和地区实行限制性措施,包括居民无特殊情况须自觉居家隔离,所有商业机构晚10时须关门,餐厅须在晚10时30分前结束营业,禁止5人以上的聚集和庆典活动,采取强制性远程办公和关闭所有集市等。



美国大选纽约州提前投票接近尾声

10月31日,在美国纽约州长岛的一个投票站外,参加提前投票的选民排起长队。当天,纽约州2020年美国大选提前投票进入第八天。纽约州2020年美国大选提前投票从10月24日开始,至11月1日结束。新华社记者王迎摄

邮寄选票激增加大美国大选不确定性

当地时间11月3日,是美国大选投票日。通常情况下,当天深夜至次日凌晨,选举结果可出炉。

2020年,有两个不寻常:选择提前投票的人可能破纪录,投票日后可能迟迟出不来结果。

据跟踪美国大选投票情况的“美国选举计划”网站统计,截至美国东部时间10月30日晚,2020年美国大选提前投票的选民数量已超过8600万,其中邮寄投票数量超过5500万。分析人士认为,邮寄投票激增或将导致选举结果无法很快产生,甚至引发司法争议,可能给美国政治、经济、社会带来严重影响。

邮寄投票激增

从美国大选历史来看,邮寄投票并非新鲜事物,早在美国南北战争时期就已出现,不过总体而言在过去大选中占比不大。然而今年,因新冠疫情肆虐,很多选民为自身安全选择邮寄选票方式,使得邮寄投票数量激增。目前的5500万邮寄投票已达到2016年大选总投票数的四成,今后这一数字还将增加。

对于邮寄投票,共和、民主两党态度截然不同。从今年3月开始,寻求连任的共和党籍现任总

统特朗普就多次公开对邮寄投票的程序合法性和安全性提出质疑,认为邮寄投票会导致大规模欺诈,并告诫共和党选民,要警惕民主党通过邮寄选票“偷走”大选胜利的可能。他本人还“现身说法”,亲临投票站投票并强调现场投票的安全性。

民主党方面则对邮寄投票持开放态度。民主党总统候选人拜登在首次总统候选人辩论时曾表示,鼓励选民以最优方式参与投票。

受两党上述态度影响,选择邮寄投票的民主党选民远多于共和党选民。“美国选举计划”的统计数据显示,截至目前,在选民注册时需登记党派倾向的各州中,已寄回选票的民主党注册选民超过1500万,而共和党注册选民仅有800多万。

结果恐将“迟到”

邮寄投票由于中间环节较多,因此出现问题的概率也比现场投票大,可能对选举结果产生一定影响。比如,邮寄投票更易产生不合规定或残损的废票,投票成功率低于现场投票;美国邮政部门此前为应对资金短缺曾出台减少邮箱数量、缩短邮递员工作时间等改革举措,引发邮寄选

票可能被延迟投递而无法及时被统计的担忧。

同时,邮寄投票激增还会影响计票工作。由于邮寄票的计票程序较现场票更为复杂,增加了拆开信封、检验是否有效等环节,因此耗时远多于现场票。此外,为应对大规模邮寄投票,美国22个州及华盛顿哥伦比亚特区出台规定,只要邮寄选票上的邮戳时间不晚于11月3日选举日当天且在此后的“宽限期”内寄达投票站,就将被记录。这些都使得本届大选的选举结果有可能无法像以往那样在选举日当天至次日凌晨揭晓。

当然,如果特朗普或拜登在某个州早早确立了明显优势,计票即使延迟也不会对该州选举结果及时出炉产生影响,在坚定支持共和党的“深红州”和坚定支持民主党的“深蓝州”基本将会是这样。不过在选情胶着的关键“摇摆州”,大量邮寄选票恐将拖慢选举结果的揭晓,特别是北卡罗来纳州的邮寄投票“宽限期”长达9天,极端情况下可能导致整个大选结果的揭晓大幅推迟。

影响或很严重

分析人士指出,比选举结果推迟揭晓更大的风险是,两党对

邮寄投票的争议可能导致有候选人拒绝接受大选结果。特朗普曾多次表示,他只接受一场“公平选举”的结果,不能容忍大规模“操纵选举”现象。一旦发生候选人拒绝接受大选结果的情况,联邦最高法院将可能介入争端,引发司法争议。如果大选结果迟迟无法确定,将给美国政治、经济、社会带来严重影响。

根据美国宪法,本届总统任期将于2021年1月20日结束。大选结果确定越迟,留给两届政府交替的时间就越少。而如果大选结果持续无法确定,还可能引发长期政治僵局。

政治上的不确定性和混乱也将不可避免地影响经济,增加市场动荡风险。金融专家指出,如果大选结果长时间无法确定,可能导致美国股市“大幅下跌”,而下跌幅度将取决于争端持续的时间。如果这场争端被带到联邦最高法院,那么决定胜者的过程将产生更多不确定性,金融市场也将因此产生更大动荡。

同时,在当前美国疫情再抬头和社会分化加剧的情况下,如果出现长期政治僵局,也不利于疫情防控和社会稳定。

(新华)